

УДК 316.33

ЕГОРОВ АЛЕКСЕЙ ВЛАДИМИРОВИЧ

старший преподаватель кафедры управления повседневной деятельностью  
(Саратовский военный ордена Жукова Краснознаменный институт  
войск национальной гвардии, г. Саратов)

## СОЦИАЛЬНАЯ КУЛЬТУРА СЕМЬИ ВОЕННОСЛУЖАЩЕГО В СОЦИАЛЬНО КУЛЬТУРНЫХ ТЕОРИЯХ СОЦИОЛОГИИ

*Аннотация.* Раскрывается сущность и содержание социальной культуры семьи военнослужащего. Доказано, что социальная культура семьи военнослужащего может оцениваться как подсистемный компонент культуры общества. Для семьи военнослужащего базовые ценности воинских коллективов не являются общими абстрактными понятиями. Они представляют собой постоянно применяемые и действующие регуляторы реализации всех аспектов повседневной жизнедеятельности. Для члена семьи военнослужащего как патриота и российского гражданина наиболее важная материальная и культурная ценность – поддержание законности, порядка, национальной территориальной целостности и безопасность Отечества.

*Ключевые слова:* социальная культура, семья военнослужащего, ценности, нормы, принципы семьи.

В современных условиях разрабатываются социально-культурные теории оценки культуры семьи военнослужащего. Общее понимание семьи и ее связь с государством как междисциплинарное явление представлено еще в рамках древней философии в работах Платона, Аристотеля, Ж. Руссо.

В исследованиях семьи использованы традиционные методологические подходы, определяющие разработки содержания понятия семьи в контексте его рассмотрения как социального института. Социологи с различных позиций рассматривают проявление сущностных основ семьи. Т. Гурко представляет гендерные основы социологии семейных отношений; М. Арутюнян обосновывает сущность российской семьи на международном уровне; С. Голод представляет исторический и историко-социологический аспект трансформации содержания семьи и брака; А. Ковалева и В. Луков рассматривают особенности молодой семьи; Б. Ручкин выявляет проблемные противоречия развития семейных отношений в условиях становления новой России; В. Лисовский, Т. Краюшкина, Л. Озиева доказывают необходимость определять общие и особенные характеристики семьи в ракурсе ценностных ориентаций ее членов [1, с. 220].

Теоретические основы феномена семьи рассмотрены в рамках концепции военной социологии. Последняя развивает идеи, представленные в парадигме семьи структурного функционализма. В основу методологического подхода исследования семьи заложены идеи П. Сорокина о том, что в современных условиях семья имеет наиболее устойчивый статус. Все члены семьи, независимо от их профессиональной специфики, занимают относительно неизменное место в некотором стратификационном социальном пространстве [2, с. 157]. По сути, под семьей необходимо понимать законный общественный институт, отражающий определенный набор устойчивых ценностей и функциональных норм поведения. При этом «полная семья» должна состоять из отца, супруги (матери), а также ребенка (одного или нескольких). «Неполная семья» не имеет одного или нескольких из перечисленных компонентов. «Полная семья» – это институт, объединяющий круг лиц, взаимосвязанных и взаимозависимых между собой на неимущественной, а также имущественной основе, имеющих набор прав, потребностей, обязанностей, напрямую вытекающих из брака, родственных отношений, усыновления. Поэтому Т. Парсонс обосновывает необходимость рассматривать се-

мью как институциональный механизм, определяющий формирование условий, интересов, мотивов, необходимых для успешного функционирования в обществе, поддержания порядка социального благополучия [3, с. 98]. Ведь именно в результате функционирования семьи осуществляется передача норм, принципов, ценностей, определяющих конструирование устойчивого социального пространства, создаются прозрачные технологии, способствующие оптимизации общественной мобильности. Т. Парсонс в связи с этим заявляет о социальной необходимости наличия оптимальности полной семьи, то есть необходимости укрепления классических норм и ролей между мужчинами и женщинами, важности сохранения традиций функционального разделения данных ролей [3, с. 158]. В рамках традиционной семьи проявляются некоторые социальные закономерности семейного развития. Например: 1) различные страты общества занимают факторы соответствующих успешных или не успешных нуклеарных семей; 2) мужчины являются основными факторами функциональной мобильности. Они, как правило, работают, женщины частично заняты и занимаются домашними делами (хозяйством).

Таким образом, семья военнослужащего – это специфическая социальная группа индивидов. В современных условиях разрабатываются социально культурные теории оценки социальной культуры семьи военнослужащего. В результате анализа теоретических концепций семьи военнослужащего выявлены общие (присущие всем семьям) и специфические (присущие только семье военнослужащих) характеристики. Прослеживается взаимосвязь и взаимозависимость между деятельностными установками, семейными ценностями, нормами, принципами военнослужащих, а также реализацией практик воинской государственной службы. Обновление духовных, нравственных норм и ценностей семьи военнослужащего приводит к трансформации ценностей военной государственной службы. Важно отметить, что семья военнослужащего зависит от военнослужащего и его служебно-трудовой деятельности. Сам военнослужащий, находясь на воинской государственной службе, имеет ряд государством отчужденных прав, возможностей, свобод. Военнослужащему запрещено занятие предпринима-

тельством, он не может самостоятельно выбрать место жизнедеятельности, не имеет права на свободу перемещения и передвижения. Данные ограничения должны компенсироваться системой стабильной и эффективной социальной защиты.

Военные социологи традиционно доказывают, что оценочный анализ культуры семьи как социальной группы должен основываться, прежде всего, на исследовании результатов анкетного опроса членов данной семьи [4, с. 405]. Здесь социологический опрос призван выявить не только индивидуальные характеристики отдельных членов, но и уточнить совокупные приоритеты семьи в целом. Необходимо выявить тенденции трансформации стремлений, мотивации к образовательным практикам, интеллектуальному и физическому развитию, стремлению к саморазвитию, способностям к адаптации в условиях внешнего социально-экономического обновления [5, с. 77].

В семьях, где выявляются низкие значения данных специфических социальных показателей можно отнести к традиционному типу групповой семейной культуры. В семьях с высоким проявлением данных показателей можно говорить о преобладании динамично развивающейся обоснованной двойственности современной семьи. С одной стороны, семья – это социальная микрогруппа, характеризующаяся рядом черт: брак или общие кровно-родственные связи, общее местожительство, общность быта, совместная социально-экономическая кооперация, социализация и регулирование воспроизводства человеческого потенциала. Важной характеристикой семейной социальной микрогруппы является реализация их взаимопомощи, взаимной поддержки и социальной ответственности за здоровье престарелых членов и детей. С другой стороны, семья – это социальный институт, основные черты которого следующие: интегрированный состав социальных ценностей, норм, принципов, санкций, стиля поведения, координирующих и регламентирующих отношения в системе социального пространства семьи, взаимоотношений между ее субъектами. Члены развивающейся семьи ориентированы на творческую деятельность, готовы к трудовым рискам, осуществлению личной инициативы. Второй тип семьи уместно характеризовать как адаптивный тип групповой семейной культуры [6, с. 90].

Здесь социальная культура семьи военнослужащего может оцениваться как подсистемный компонент культуры общества. Данная культура должна оцениваться на основе анализа единого культурного пространства семьи, как социально-культурной ячейки общества, состоящая из набора общих, а также специфических ценностей, норм, принципов, правил, процедур и традиций. В процессе оценки важно уточнить трансформацию культуры каждого члена семьи, уточнить процессы формальных и неформальных отношений внутри, а также вне семьи. По сути, оценка культуры семьи военнослужащего в рамках данного подхода определяет раскрытие социальных противоречий семьи, процессов ее адаптации к трансформациям во внешней среде, реализацией личностного совершенствования, внутренних коммуникаций членов социальных семейных групп.

Таким образом, нами обоснована двойственность современной семьи. С одной стороны, семья – это социальная микрогруппа, характеризующаяся рядом черт: брак или общие кровно-родственные связи, общее местожительство, общность быта, совместная социально-экономическая кооперация, социализация и регулирование воспроизводства человеческого потенциала. Важной характеристикой семейной социальной микрогруппы является реализация их взаимопомощи, взаимной поддержки и социальной ответственности за здоровье престарелых членов и детей. С другой стороны, семья – это социальный институт, основные черты которого следующие: интегрированный состав социальных ценностей, норм, принципов, санкций, стиля поведения, координирующих и регламентирующих отношения в системе социального пространства семьи, взаимоотношений между ее субъектами.

Семья военнослужащего представляет собой особую семейную социальную группу с рядом специфических черт. Характерно подчинение жизнедеятельности всех членов семьи интересам, потребностям и целям военной организации. Для семьи военнослужащего базовые ценности воинских коллективов не являются общими

абстрактными понятиями. Они представляют собой постоянно применяемые и действующие регуляторы реализации всех аспектов повседневной жизнедеятельности. Не вызывает сомнения то, что данные ценности усваиваются членами семьи военнослужащего в рамках системы жизненных норм, ценностей, принципов, более важного и значимого уровня. Члены семьи военнослужащего разделяют не только специфические ценности патриотизма, принципы и нормы военной службы государству российскому, но и базовые общественные ценности семьи, образования, общения, благополучия. Для члена семьи военнослужащего как патриота и российского гражданина наиболее важная материальная и культурная ценность – поддержание законности, порядка, национальной территориальной целостности и безопасность Отечества.

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Гурко, Т. А. Гендерный подход в социологии семьи / Т. А. Гурко // Социология гендерных отношений. – Москва, 2004. – С. 200–236.
2. Парсонс, Т. О социальных системах / Т. Парсонс. – Москва: Академ-Проект, 2002. – С. 157–158.
3. Парсонс, Т. Американская семья: ее отношения с личностью и социальной структурой / Т. Парсонс // Человек. Сообщество. Управление. – 2006. – № 2. – С. 97–100.
4. Сорокин, П. Социальная и культурная мобильность / П. Сорокин // Человек. Цивилизация. Общество. – Москва: Политиздат, 1992. – С. 405–408.
5. Хвостанцев, С. В. Современные методологические основы исследования семьи / С. В. Хвостанцев // Вестник Поволжского института управления. – 2015. – № 5 (50). – С. 76–83.
6. Хвостанцев, С. В. Социальная адаптация семьи в условиях современного этапа социальных реформ / С. В. Хвостанцев // Вестник Поволжского института управления. – 2015. – № 3 (48). – С. 86–92.

\* \* \*

EGOROV ALEXEY VLADIMIROVICH

Senior Lecturer at the Department of Daily Activities Management

(Saratov Military Order of Zhukov Red Banner Institute of the National Guard Troops, Saratov)

THE SOCIAL CULTURE OF THE FAMILY OF A SERVICEMAN  
IN THE SOCIO-CULTURAL THEORIES OF SOCIOLOGY

*Abstract.* The essence and content of the social culture of a soldier's family is revealed. It has been proved that the social culture of a soldier's family can be assessed as a subsystem component of the culture of society. For the family of a serviceman, the basic values of military collectives are not general abstract concepts. They are constantly applied and operating regulators of the implementation of all aspects of daily life. For a family member of a serviceman as a patriot and a Russian citizen, the most important material and cultural value is the maintenance of law, order, national territorial integrity and the security of the fatherland.

*Keywords:* social culture, military family, values, norms, family principles.

\* \* \*

УДК 355/359

КОКШАРОВ АЛЕКСАНДР АНАТОЛЬЕВИЧ

старший преподаватель кафедры огневой подготовки  
(Саратовский военный ордена Жукова Краснознаменный институт  
войск национальной гвардии, г. Саратов)

УШАКОВ ДМИТРИЙ АЛЕКСЕЕВИЧ

старший преподаватель кафедры огневой подготовки  
(Саратовский военный ордена Жукова Краснознаменный институт  
войск национальной гвардии, г. Саратов)

КОММУНИКАТИВНЫЙ АСПЕКТ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ  
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОФИЦЕРОВ ВОЙСК НАЦИОНАЛЬНОЙ ГВАРДИИ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

*Аннотация.* В данной статье рассматриваются некоторые проблемы компетентного подхода к развитию коммуникативной составляющей в общей системе профессиональной деятельности офицеров войск национальной гвардии Российской Федерации. В этой связи появляется необходимость качественной профессиональной подготовки военных специалистов, их готовности к реализации профессиональных компетенций в соответствии с функциональным предназначением.

*Ключевые слова:* войска национальной гвардии Российской Федерации, офицеры, профессиональная подготовка, профессиональная компетенция.

В современных социально-политических условиях вектор государственной политики направлен на обеспечение безопасности граждан нашей страны от внешних посягательств и сохранение стабильности внутривнутриполитического пространства России. Основную роль в решении задач обеспечения национальной безопасности играют силовые структуры, в которых особая роль отводится войскам национальной гвардии Российской Феде-

рации и деятельности офицерских кадров как основных субъектов данного социального института.

Профессиональная деятельность офицеров войск национальной гвардии Российской Федерации относится к одному из самых сложных видов воинского труда ввиду его высокой социальной значимости и гетерохронности, большого объема решаемых задач, экстремальности и неопределенности в процессе организации деятельности, свя-